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V slovo sodelavcu Tonetu!

	 Spoštovani žalni zbor, spoštovani svojci, kolegi in prijatelji. Zbrali smo se, 
da se poslovimo od našega dragega sodelavca in prijatelja, izr. prof. Antona 
Krambergerja, ki nas je mnogo prezgodaj zapustil. 
	 Tone, tako smo ga klicali, je bil naš sodelavec od leta 1995, ko se je zaposlil 
na fakulteti. Na to, da je sledil akademski karieri in se posvečal izbranim 
raziskovalnim temam, sta nedvomno vplivali dve okoliščini, ki sta se zgodili že 
bistveno prej. 
	 Najprej njegova že v mladih let sprejeta odločitev, da po enem letu študija 
fizike na Univerzi v Ljubljani, s katerim kot odličen srednješolec ni imel težav, 
presedla na študij sociologije na tedanji FSPN. V mladosti so ga namreč 
močno zanimala družbena vprašanja, zlasti vprašanje družbene neenakosti, 
deprivilegiranih družbenih skupin in – kot je nekoč dejal – nikoli v resnici povsem 
odgovorjeno vprašanje, zakaj se ne glede na naravo političnih sistemov in 
ideologij nekaterim vedno uspe pririniti na vrh družbene piramide, drugim pa je 
usojeno, da ostanejo na njenem dnu. Že kot študent je prišel do spoznanja, da 
je za razumevanje družbe potrebna tako dobra teorija kot tudi dobra empirija. 
Diplomsko delo, v katerem se je ukvarjal z vprašanji migracij v Pomurju in ki 
ga je spisal skupaj s še tremi sošolci, je zaradi inovativnega pristopa pritegnilo 
nenavadno veliko pozornosti tudi v tedanjih medijih. Diplomsko delo si je prislužilo 
univerzitetno Prešernovo nagrado.
	 Druga okoliščina, ki je v veliki meri opredelila njegovo ukvarjanje z izbranimi 
znanstvenimi vprašanji, je bilo dejstvo, da je bil pred začetkom svoje akademske 
kariere nekaj let zaposlen zunaj univerze. Ker si je zgodaj ustvaril družino, je 
namreč pohitel z zaposlitvijo na takratnem Zavodu RS za statistiko. 
	 Delal je na mestu razvijalca informatike in statističnega sistema. Tako je 
pridobil ogromno praktičnih izkušenj s področja statističnega spremljanja 
družbenih pojavov in družboslovne informatike. Ker je bil taka osebnost, da 
je znal ljudi povezovati in jih s svojimi vizijami prepričati, je že takrat prevzel v 
svoje roke predsedovanje Statističnemu društvu Slovenije. 
	 Na FDV-ju se je zaposlil leta 1995 kot pretočni mladi raziskovalec. V 
tistem času je šlo za poseben zaposlitveni status doktorskih študentov, ki so se 
premikali v obe smeri, tako z univerze v gospodarstvo kot tudi obratno. Tone 
je šel po obratni poti. Po dokončanem doktoratu na FDV-ju in vseh opravljenih 
habilitacijah je vse do svoje upokojitve leta 2021 deloval na naši ustanovi 
kot učitelj in raziskovalec. Znanstvenoraziskovalno se je ukvarjal z različnimi 
družbenimi temami. Upal bi si trditi, da je bil v svoji generaciji učiteljev na FDV-ju 



230 DRUŽBOSLOVNE RAZPRAVE/Social Science Forum, XLI (2025), 108–109

Franc Mali

daleč najbolj multidisciplinarno usmerjen raziskovalec, z zelo širokim horizontom 
zanimanja za različna družbena vprašanja. 
	 Ta svoj široki raziskovalni profil je dopolnjeval z vlogo kritičnega javnega 
intelektualca. V posameznih obdobjih svoje profesionalne kariere je veliko 
nastopal v javnosti s svojimi jasno izoblikovanimi in argumentiranimi stališči. 
V času intenzivnega ukvarjanja s tranzicijskimi elitami je predstavil kar nekaj 
zanimivih in polemičnih zapisov v slovenskem dnevnem časopisju. Bil je tudi 
večkrat vabljeni gost radijskih in televizijskih omizij. 
	 V širšem intelektualnem smislu ga je še posebej privlačilo vprašanje, kako 
se različne vrste družbenih elit zgodovinsko oblikujejo in s svojo politično ali 
ekonomsko močjo delujejo. Kot teoretsko podkovan in na področju empiričnega 
raziskovanja metodološko rigorozen sociolog se je zavedal, da imamo v 
slovenskem prostoru zelo malo znanja o procesih družbenega oblikovanja 
ekonomskih, političnih in vseh drugih vrst elit. Bil je zadržan do tega, da bi se 
na področju preučevanja slovenskih elit zgolj oprli na tuje teoretske modele, ne 
da bi jih empirično preučili. Zavedal se je pomena analize neformalnih omrežij 
slovenskih tranzicijskih elit, ki imajo – kot je poznavalsko zapisal v enem svojih 
besedil – zapleteno dvojno strukturo. To je, da imajo poleg legalnih tudi mnoge 
vzporedne, latentne in javnosti prikrite strukture, žarišča in težišča. 
	 Tone je bil med prvimi v Sloveniji, ki razvil celostni raziskovalni instrumentarij 
za analizo družbenih elit in ga na empirični ravni tudi izvedel. Sodelavci, ki so z 
njim pri tem projektu sodelovali, pravijo, da je ravno zaradi svoje prepričljivosti 
in posebnega intelektualnega šarma, s katerim je pristopil k večno nečimrnim 
»pomembnežem«, tj. predstavnikom elit, dosegel, da so sedli za mizo in se 
študentom pustili več ur anketirati. Enak vtis o njegovi izjemni komunikativni 
sposobnosti smo dobili tudi vsi tisti, ko smo obiskali serijo odmevnih javnih razprav 
na temo »Elite nekoč in danes«. Ta serija (petih) pogovorov, ki jo je zasnoval 
in moderiral Tone, je potekala v eni izmed vedno polnih dvoran Cankarjevega 
doma. Bila je odličen primer, kako se da neko kompleksno družboslovno temo 
na zanimiv način približati širši javnosti. 
	 Tone je o delovanju družbenih elit v Sloveniji skozi njeno zgodovino zbral 
veliko arhivskega gradiva. Ta tema mu je ves čas predstavljala velik intelektualni 
izziv. Imel jo je za svoje nedokončano delo in glede nje je imel veliko načrtov 
tudi po upokojitvi. Žal sta mu je zahrbtna bolezen in prezgodnja smrt preprečili, 
da bi dokončal vse, kar si je zamislil.
	 Rezultati raziskav o tranzicijskih elitah in tudi rezultati drugih raziskav, ki so 
se ukvarjale z družbeno neenakostjo, zaposlovanjem in izobraževanjem, so bili 
osnova za Tonetovo vključevanje v mednarodne projekte. Imel je veliko zaslug, da 
so se partnerji iz Slovenije v teh mednarodnih raziskovalnih konzorcijih ponašali 
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z ustreznim teoretsko-analitskim okvirom in standardiziranimi podatki, ki so 
omogočali primerjave med Slovenijo in drugimi evropskimi državami. Opravil je 
tudi znanstvena izpopolnjevanja v tujini in predaval na nekaterih tujih univerzah.
V svoji raziskovalni karieri je bil vključen v izredno veliko število aplikativnih in 
razvojnih projektov – bilo jih je več kot dvajset. To plat raziskovalnega dela, ko se 
je iz kabinetnega znanstvenika prelevil v eksperta in svetovalca odločevalcem na 
ministrstvih, agencijah in drugih uradih, je resnično dobro obvladal. Na temelju 
svojega razvejanega raziskovalnega dela je objavil več monografij, ki segajo 
na zelo različna tematska področja, od kadrovske sociologije do kulturologije. 
Rezultate svojih raziskovanj je objavljal tudi v slovenskih in mednarodnih 
znanstvenih revijah s področja družboslovja in humanistike. 
	 Tone je v svoji profesionalni karieri veliko svoje delovne energije namenil 
aktivnostim v strokovnih društvih ter urednikovanju revij in knjižnih zbirk, kot so 
Družboslovne razprave, Metodološki zvezki, sociološka knjižna zbirka Ost in še 
številnim drugim uredniškim poslom. To strokovno delo je v akademski skupnosti 
pogosto manj vidno, tudi manj cenjeno in ne prinaša nujno veliko točk v postopkih 
akademskega napredovanja. Tone je vsako izmed teh del opravljal zavzeto in 
odgovorno. V letih 2000–2004 je bil predsednik Slovenskega sociološkega 
društva. V letih 2000–2005 je bil odgovorni urednik osrednje slovenske 
sociološke revije Družboslovne razprave. Kot urednik je storil pomemben 
kvalitativni premik. Pred njegovim urednikovanjem je imela ta revija v glavnem 
status nacionalne znanstvene revije, v katero besedila avtorjev iz tujine niso 
zašla. Z veliko napornega dela je dosegel, da je bila revija vključena v nekaj 
uglednih mednarodnih znanstvenih indeksov. To je pripomoglo k temu, da se 
je revija tudi po strukturi avtorskih objav začela odpirati v mednarodni prostor. 
Slovensko sociološko društvo mu je za prispevek k razvoju slovenske sociologije 
podelilo naziv častnega člana.
	 Tone je bil v prvi vrsti cenjen in spoštovan profesor številnim generacijam 
študentov na FDV-ju ter mentor mnogih diplomskih, magistrskih in doktorskih 
nalog. Kot učitelj, najprej kot asistent in potem profesor, je v času svoje poklicne 
kariere na FDV-ju deloval na treh različnih katedrah: Katedri za menedžment 
organizacij in človeških virov, Katedri za kulturologijo in Katedri za družboslovno 
informatiko. 
	 Bil je tudi del FDV-jevskega kadra, ki je pomagal pri vzpostavljanju 
metodoloških predmetov v učnih programih tistih javnih univerz na Slovenskem, 
katerih ustanovitev po osamosvojitvi je bila v nacionalnem interesu – v mislih imam 
na Univerzo na Primorskem. Kljub vsakokratnim tedenskim vožnjam iz Ljubljane 
v Koper in nazaj je to pedagoško delo opravljal z velikim veseljem. Sam sem si 
to razlagal ne samo s tem, da se je vedno dobro počutil v predavalnici, obdan 
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s študenti, temveč tudi z dejstvom, ker se je vsaj toliko kot Ljubljančan počutil tudi 
Koprčan. Zaradi očetovega službovanja je del mladosti, vključno z gimnazijskimi 
leti, preživel na Obali. 
	 Med študenti je bil priljubljen profesor. Pri njem so študentje cenili jasnost in 
nazornost v podajanju najbolj zapletenih teoretskih vsebin. Njegova predavanja 
so jim širila splošno razgledanost in spodbujala kritičnost mišljenja. Bil je eden 
tistih profesorjev, pri katerem so radi opravljali svoja zaključna dela. Vedno jim je 
bil pripravljen svetovati in si zanje tudi vzeti čas. Bil je mentor kar 124 diplomskim 
delom, 5 znanstvenim magisterijem in 6 doktorskim nalogam. Ogromno časa je 
žrtvoval za delo v komisijah za zagovor študentskih zaključnih del, saj smo ga 
sodelavci tja kar naprej vabili. Te dogodke je namreč znal s svojo intelektualno 
pronicljivostjo in duhovitostjo še kako dobro poživiti.
	 Sodelavci se Toneta ne bomo spominjali le po njegovih raziskovalnih in 
pedagoških dosežkih, pač pa tudi in predvsem kot cenjenega kolega in prijatelja, 
znanega po svoji umirjenosti in človeški toplini. Vedno je bil pripravljen na pogovor 
s sodelavci. Predstavljal je lik klasičnega profesorja v najboljšem pomenu besede, 
ki ga v današnjem pohitrenem in vedno bolj površnem akademskem svetu težko 
srečamo. Njegovo delo ter njegova pokončna in plemenita osebnost bodo za 
vedno ostali v našem spominu. 
	 Dragi Tone, počivaj v miru. Družini in svojcem v imenu sodelavcev fakultete 
izrekam iskreno sožalje. 

Franc Mali
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